
Ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê ÌÖÍÌÎ, 7 êëàññ, çàíÿòèå 1 3 îêòÿáðÿ 2009 ã.

Äëèíà, ïëîùàäü, îáúåì

Çàäà÷à 0. Ïîñëå 7 ñòèðîê äëèíà, øèðèíà è âûñîòà êóñêà ìûëà óìåíüøèëèñü
âäâîå. Íà ñêîëüêî åùå ñòèðîê õâàòèò îñòàâøåãîñÿ êóñêà. (Íà êàæäóþ ñòèðêó
óõîäèò îäíî è òî æå êîëè÷åñòâî ìûëà.)
Óêàçàíèå. Ñêîëüêî íóæíî ìàëåíüêèõ êóñêîâ, ÷òîáû ñëîæèòü èñõîäíûé?

Çàäà÷à 1. Ãðóç÷èê íà ñêëàäå ìîæåò ïîäíÿòü óïàêîâêó 3 × 3 × 3 ëèòðîâûõ
ïàêåòîâ ìîëîêà. Ñìîãóò ëè òðè ãðóç÷èêà ïîäíÿòü óïàêîâêó 9 × 9 × 9 ïàêåòîâ?
Âîïðîñ. À ñêîëüêî ãðóç÷èêîâ ñìîãóò? Îòâåò. 27.

Çàäà÷à 2. à) Êàê èçìåíèòñÿ ìàññà ñëîíà, åñëè óìåíüøèòü
åãî (ïî âñåì ðàçìåðàì) â 2 ðàçà?
Óêàçàíèå. Ñíà÷àëî ïîëåçíî ïîäóìàòü ïðî �ïèêñåëüíîãî� (ò. å. ñîñòàâëåííîãî èç êóáèêîâ) ñëîíà.

Îòâåò. Óìåíüøèòñÿ â 8 ðàç. (À åñëè óìåíüøàòü â k ðàç � òî â k3 ðàç.)

Êîììåíòàðèé. Â ÷àñòíîñòè, îáúåì øàðà ðàäèóñà r åñòü (îáúåì øàðà ðàäèóñà 1)·r3.
á) ×òî ëó÷øå: ñúåñòü äâà (êðóãëûõ) àïåëüñèíà äèàìåòðàìè 4 ñì è 6 ñì èëè îäèí
àïåëüñèí äèàìåòðîì 10 ñì? Óêàçàíèå. Îáà ìàëåíüêèõ óìåñòÿòñÿ âíóòðè áîëüøîãî.

Çàäà÷à 3. Ìîæíî ëè âíóòðè êâàäðàòà ñî ñòîðîíîé 10 ñì íàðèñîâàòü íåñêîëüêî
íåïåðåñåêàþùèõñÿ êðóãîâ ñ ñóììîé äèàìåòðîâ áîëüøå 10 êì?
Óêàçàíèå. Êàêîé ïîëó÷èòñÿ ñóììàðíûé äèàìåòð êðóãîâ, åñëè ðàçäåëèòü êàæäóþ ñòîðîíó êâàäðàòà

íà N ÷àñòåé è âïèñàòü ïî êðóãó â êàæäóþ êëåòêó? (Íà÷íèòå ñ N = 1, 2.)

Çàäà÷à 4. Äëèíà ýêâàòîðà ãëîáóñà ðàâíà 1 ì. Êàêîé ó íåãî ìàñøòàá?
Êàêóþ ïëîùàäü íà íåì èìååò Ðîññèÿ? (Äëèíà çåìíîãî ýêâàòîðà ðàâíà
40 000 êì; ïëîùàäü Ðîññèè � ïðèìåðíî 17 000 000 êì2.)

Çàäà÷à 5. Çåìíîé øàð ñòÿíóëè îáðó÷åì ïî ýêâàòîðó. Çàòåì îáðó÷ óäëèíèëè íà
1 ì (òàê, ÷òî îáðàçîâàâøèéñÿ çàçîð âåçäå îäèíàêîâ). Ïðîëåçåò ëè ïîä îáðó÷åì
êîøêà? Êîììåíòàðèé. Ïî îïðåäåëåíèþ ÷èñëà π, äëèíà îêðóæíîñòè ðàäèóñà r ðàâíà 2πr.

Óêàçàíèå. Êàê èçìåíèëñÿ ðàäèóñ îáðó÷à? Îòâåò. Âïîëíå (ïîëó÷àåòñÿ çàçîð ïðèìåðíî â 15 ñì).

Çàäà÷à 6. à) Êàêóþ äîëþ ïëîùàäè êâàäðàòà 20 × 20 ñîñòàâëÿþò ãðàíè÷íûå
êëåòêè? á) Êàêóþ äîëþ îáúåìà êóáà 20×20×20 ñîñòàâëÿþò ãðàíè÷íûå êëåòêè?
Óêàçàíèå. ×òîáû íå óâÿçíóòü â ôîðìóëå âëêþ÷åíèÿ�èñêëþ÷åíèÿ, ìîæíî ïîñ÷èòàòü, íàîáîðîò, âíóò-

ðåííèå êóáèêè. Îòâåò. à) 19%; á) 27,1%.

Êîììåíòàðèé. Âèäíî, ÷òî ñ ðîñòîì ðàçìåðíîñòè âêëàä ãðàíèöû ñòàíîâèòñÿ âñå áîëüøå.

â) Òîëùèíà êîæóðû êðóãëîãî àðáóçà � 10% îò ðàäèóñà âñåãî àðáóçà. Êàêóþ
äîëþ îáúåìà âñåãî àðáóçà ñîñòàâëÿåò êîæóðà? Îòâåò. 27,1%.

Çàäà÷à 7*. Íà ëåâóþ ÷àøó âåñîâ ïîëîæèëè äâå êðóãëûõ ìîíåòû,
à íà ïðàâóþ � åùå îäíó, òàê ÷òî âåñû îêàçàëèñü â ðàâíîâåñèè.
À êàêàÿ èç ÷àø ïåðåâåñèò, åñëè êàæäóþ èç ìîíåò çàìåíèòü øàðîì
òîãî æå ðàäèóñà? Êîììåíòàðèé. Ýòî çàäà÷à ñ Òóðíèðà Ëîìîíîñîâà ýòîãî ãîäà.
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